物理试卷
一．选择题（共18小题）
1．下列物理量属于矢量的是（　　）
A．质量
B．位移
C．功率
D．路程
【分析】矢量是既有大小又有方向、运算遵循平行四边形定则的物理量，标量是只有大小没有方向、运算遵循代数加减法则的物理量。
【解答】解：ACD、质量、功率和路程都只有大小无方向，是标量，故ACD错误；
B、位移既有大小又有方向，运算遵循平行四边形定则，是矢量，故B正确。
故选：B。
2．如图为某运动员分享到微信朋友圈中的“悦跑”图，则该运动员在全程中（　　）
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A．位移的大小为15.20km


B．平均速度的大小为2.69m/s


C．用时01：34：03指的是时间间隔


D．位移的方向由图中的“END”指向“GO”
【分析】位移为初位置到末位置的有向线段，路程为运动员运动轨迹的长度，时间间隔对应的是一个过程，平均速度为位移与时间的比值。
【解答】解：A、15.20km是运动员运动的轨迹长度的大小，为路程，故A错误；
B、平均速度为位移与时间的比值，由于位移未知，故无法求得平均速度，故B错误；
C、01：34：03是运动员运动路程15.20km所需时间，为时间间隔，故C正确；
D、位移为初位置到末位置的有向线段，故位移的方向由图中的“GO”指向“END”，故D错误；
故选：C。
3．下面关于质点的正确说法有（　　）
A．蚂蚁很小，一定可以把蚂蚁看成质点


B．研究地球绕太阳公转的周期时，可以把地球看成质点


C．研究沿地面翻滚前进的体操运动员的动作时，可以把运动员看成质点


D．在研究运动员如何才能踢出“香蕉球”时，可以把足球看成质点
【分析】质点是只计质量不计大小、形状的一个几何点，是实际物体在一定条件的科学抽象，能否看作质点与物体本身无关，要看所研究问题的性质，看物体的形状和大小在所研究的问题中是否可以忽略。
【解答】解：A、蚂蚁虽小，但研究蚂蚁爬动的动作或姿态时，蚂蚁的形状不能忽略不计，不能把蚂蚁看成质点，故A错误；
B、研究地球绕太阳公转的周期时，地球大小相对于地球和太阳之间距离来说太小了，完全可以忽略，此时可以看成质点，故B正确；
C、研究沿地面翻滚前进的体操运动员的动作时不能把运动员看成质点，否则没有动作，故C错误；
D、在研究运动员如何才能踢出“香蕉球”时，要明确“踢”的位置，所以不可以把足球看成质点，故D错误；
故选：B。
4．百公里加速指的是速度由0增加到100km/h所需要的时间，一般1.6L紧凑型轿车百公里加速成绩在11s到13s之间，超级跑车的成绩小于3.8s；而中国的电动汽车蔚来EP9，百公里加速时间为2.7s；则蔚来EP9取得这一成绩过程中的平均加速度约为（　　）
A．10m/s2
B．29m/s2
C．27m/s2
D．37m/s2
【分析】根据加速度的定义求出汽车的加速度即可。
【解答】解：100km/h＝27.8m/s，蔚来EP9的初速度为零，则加速度：a＝[image: image2.png]
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m/s2≈10m/s2，故A正确，BCD错误。
故选：A。
5．为保证出行安全，消除汽车高速行使引发的安全隐患，成渝高速公路某些路段经常进行“区间测速”。已知某“区间测速”路段限速80km/h，且该路段长度为20km，监测发现某轿车经过这一路段用时12min，则下列说法正确的是（　　）
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A．限速80km/h指的是瞬时速度


B．20km指的是位移大小


C．12min指的是时刻


D．在该测速区间，该轿车已超速
【分析】区间测速即“测量车辆经过某区间的平均车速”，指的是平均速率，根据位移和时刻的概念判断选项，根据[image: image5.png]
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判断平均速度。
【解答】解：A、在“区间测速”路段限速80km/h指的是平均速率，不是瞬时速度，故A错误；
B、20km指的是路程，有时路程等于位移的大小，但并非一定相等，故B错误；
C、12min指的是时间间隔，故C错误；
D、区间测速路段长度为s＝20km，监测发现某轿车经过这一路段用时t＝12min＝0.2h，故该轿车的平均速率为：[image: image7.png]
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＝100km/h，该轿车存在超速现象，故D正确。
故选：D。
6．如图所示为“歼﹣10”战斗机在空中加油的情景，以下列哪个物体为参考系，可以认为加油机是运动的（　　）
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A．地面


B．“歼﹣10”战斗机


C．加油机里的油箱


D．“歼﹣10”战斗机里的飞行员
【分析】相对于参照物位置变化的物体是运动的，位置不变的物体是静止的；本题研究的是加油机的运动情况，关键看它与所选参照物的位置是否变化，据此对各个选项逐一进行分析即可做出选择．
【解答】解：A、“歼﹣10”战斗机相对于地面其位置不断变化，以地面为参照物，“歼﹣10”战斗机是运动的，故A正确；
B、研究“歼﹣10”战斗机的运动，不能以“歼﹣10”战斗机为参照物，故B错误；
C、研究“歼﹣10”战斗机的运动，以加油机里的油箱为参照物，战斗机是静止的，故C错误；
D、研究“歼﹣10”战斗机的运动，以“歼﹣10”战斗机里的飞行员为参照物，战斗机是静止的，故D错误。
故选：A。
7．为了使公路交通有序、安全，路旁立了许多交通标志。如图所示，甲图是限速标志（白底、红圈、黑字），表示允许行驶的最大速度是80km/h；乙图是路线指示标志，表示到合肥还有100km。上述两个数据的物理意义是（　　）
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A．80km/h是平均速度，100km是位移


B．80km/h是平均速度，100km是路程


C．80km/h是瞬时速度，100km是位移


D．80km/h是瞬时速度，100km是路程
【分析】平均速度表示某一段时间或一段位移内的速度，瞬时速度表示某一时刻或某一位置的速度．路程表示运动轨迹的长度，位移的大小等于初位置到末位置的距离．
【解答】解：允许行驶的最大速度表示在某一位置的速度，是瞬时速度，所以80 km/h是指瞬时速度；
到合肥还有100km，100km是运动轨迹的长度，是路程。故D正确，A、B、C错误。
故选：D。
8．下列哪些现象不是机械运动（　　）
A．月亮绕着地球转


B．鱼在水中游


C．煤燃烧的过程


D．“神舟5号”飞船绕着地球运转
【分析】根据机械运动的概念：一个物体相对于另一个物体位置的变化进行判断．
【解答】解：
A、月亮绕着地球转，月亮相对于地球位置发生了变化，则月亮绕着地球做机械运动。不符合题意。故A错误。
B、鱼在水中游，鱼相对于水中位置在变化，则鱼相对于水做机械运动。故B错误。
C、煤燃烧的过程是化学转化为内能的过程，不涉及物体位置的变化，所以不是机械运动。故C正确。
D、“神舟5号”飞船绕着地球运转，飞船相对于地球位置在改变，则“神舟5号”飞船相对于地球做机械运动。故D错误。
故选：C。
9．秋天某日，一同学站在地面上看到大雁南飞，而白云也在缓慢南移。关于参考系的选择和相对运动，下列说法正确的是（　　）
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A．若以地面为参考系，则白云是向南运动的


B．若以大雁为参考系，则白云是向北运动的


C．题中所述白云缓慢南移是以大雁为参考系


D．若以向北运动的飞机为参考系，则大雁是向北运动的
【分析】描述一个物体的运动时，参考系可以任意选取，选取参考系时要考虑研究问题的方便，使之对运动的描述尽可能的简单．在不说明参考系的情况下，通常取地面为参考系的．同一物体的运动，选择不同的参考系，我们观察到的结果往往不同．
【解答】解：参考系是在描述物体的运动时，被选定做为参考、假定为不动的其他物体．
A、若以地面为参考系，白云是缓慢南移的，故A正确；
B、大雁南飞，而白云也在缓慢南移，若以大雁为参考系，白云可能是静止的，也可能是运动的，由两者速度来确定，故B错误；
C、该同学站在地面上观察到云也在缓慢南移，可能是以地面为参考系，也可能是以大雁为参考系，故C错误；
D、若以向北运动的飞机为参考系，大雁是向南运动的，故D错误。
故选：A。
10．在刚刚过去的国庆长假里，小明同学坐火车外出旅行。上车前，他发现火车轨道是东西方向的，上车后，他面朝东方而坐。在他的右边，有一列火车停着等待发车。某时刻，他把头转到右边，“发现”自己所坐的列车正在向前运动；他再把头转到左边，“发现”站台上的售货亭也在向前运动。下列关于列车运动的描述，正确的是（　　）
A．右边的列车正在启动，向东运动，且速度更小


B．右边的列车正在启动，向西运动，且速度更大


C．自己所坐的列车正在启动，向东运动，且速度更小


D．自己所坐的列车正在启动，向西运动，且速度更大
【分析】判断物体的运动或静止时，要首先选择参照物，如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的；如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的。
【解答】解：小明面朝东方而坐，当他“发现”站台上的售货亭在向前（东方）运动时，说明小明乘坐的火车相对于地面向西运动；小明把头转到右边，“发现”自己所坐的列车正在向前（东方）运动，是小明以右侧的火车为参考系，认为自己乘坐的火车向东运动，说明小明右侧的火车也向西运动，而且速度大于小明乘坐的火车。故ACD错误，B正确。
故选：B。
11．2019年底，我国首艘国产航空母舰“山东舰”交付使用。“山东舰”可远航、可供舰载机沿其甲板起飞、降落。以下说法正确的是（　　）
A．舰载机任何情况下都可以看成质点


B．舰载机任何情况下都不能看成质点


C．舰载机沿甲板滑行起飞，“山东舰”可以看成质点


D．舰载机沿甲板降落滑行，“山东舰”不能看成质点
【分析】当物体的形状、大小对所研究的问题没有影响时，我们就可以把它看成质点，根据把物体看成质点的条件来判断即可正确解答本题。
【解答】解：AB、当物体的形状、大小对所研究的问题没有影响时，我们就可以把它看成质点，所以舰载机在某些情况下是可以看成质点的，如研究舰载机飞行快慢时，可以看成质点；而当研究舰载机的转弯姿态时需要考虑大小和形状，不能视为质点，故AB错误；
C、舰载机沿甲板滑行起飞时，航母的大小和形状不能忽略，故“山东舰”不可以看成质点，故C错误；
D、舰载机沿甲板降落滑行，航母的大小和形状不能忽略，故“山东舰”不可以看成质点，故D正确。
故选：D。
12．目前，手机中安装的导航软件极大地方便了我们的出行。当从太原电视台到太原武宿国际机场时，导航软件提供了如图的三种方案，由图可知（　　）
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A．“28分钟”“29分钟”“17：12”都是时刻


B．三种方案中，“大路多”方案的位移最大


C．方案“备选三”的行车路程最短，该路程等于位移大小


D．三种方案的行车位移相同，路程不同
【分析】时刻是指某一瞬时，时间间隔是两个时刻之间的间隔；位移是从起点到终点的有向线段，路程是物体运动轨迹的长度。
【解答】解：A、图中“28分钟”“29分钟”分别是方案一与方案二对应的时间，而“17：12”是到达目的地的时刻，故A错误；
BCD、由图可知，三种方案运动的轨迹都是曲线，所以路程都大于位移；由于起点与终点相同，所以三种方案的位移是相等的，“大路多”方案的路程最大，故BC错误，D正确。
故选：D。
13．我国著名篮球运动员姚明在原地拍球，球从1m处拍下，又被地板弹回，在离地1.5m处被接住。规定竖直向下为正方向，则球通过的路程和位移分别是（　　）
A．2.5m，2.5m
B．2.5m，0.5m
C．1.5m，﹣1m
D．2.5m，﹣0.5m
【分析】位移是指从初位置到末位置的有向线段，位移是矢量，有大小也由方向；路程是指物体所经过的路径的长度，路程是标量，只有大小，没有方向。
【解答】解：位移是指从初位置到末位置的有向线段，所以此过程球的位移是：x＝1m﹣1.5m＝﹣0.5m，负号说明方向向上；
路程是指物体所经过的路径的长度，此过程球通过的路程为：s＝1m+1.5m＝2.5m，故ABC错误，D正确。
故选：D。
14．关于运动的概念和物理量，下列说法中正确的是（　　）
A．位移是矢量，位移的方向就是质点运动的方向


B．“月亮在白莲花般的云朵里穿行”，选取的参考系是云


C．运动物体的速度越大，加速度一定越大


D．“第5s内”指的是在4s初到5s末这1s的时间
【分析】位移是矢量，大小等于首末位置的距离，方向由初位置指向末位置；月亮在白莲花般的云朵里穿行，选取的参考系是云；如果物体是匀加速直线运动，运动物体的速度随时间越来越大，但是加速度不变；“第5s内”指的是在4s末到5s末，这1s的时间。
【解答】解：A、位移是矢量，大小等于首末位置的距离，方向由初位置指向末位置，故A错误；
B、月亮在白莲花般的云朵里穿行，指的是月亮在云朵里穿行，选取的参考系是云，故B正确；
C、如果物体是匀加速直线运动，运动物体的速度随时间越来越大，但是加速度不变，故C错误‘
D、“第5s内”指的是在4s末到5s末，这1s的时间。故D错误。
故选：B。
15．关于速度，下列说法中正确的是（　　）
A．速度是表示物体运动快慢的物理量，既有大小，又有方向，是矢量


B．平均速度就是速度的平均值，它只有大小，没有方向，是标量


C．运动物体在某一时刻或某一位置的速度，叫做瞬时速度，它是标量


D．汽车上的速度计是用来测量汽车平均速度大小的仪器
【分析】速度是表示物体运动快慢的物理量，是矢量，既有大小又有方向，瞬时速度和平均速度均为矢量，知道汽车速度计是用来测量汽车瞬时速度大小的仪器。
【解答】解：A、速度是表示物体运动快慢的物理量，是矢量，既有大小又有方向，故A正确；
B、平均速度是位移与时间的比值，不是速度的平均值，并且平均速度是矢量，故B错误；
C、瞬时速度有大小，也有方向，是矢量，故C错误；
D、汽车上的速度计是用来测量汽车瞬时速度大小的仪器，故D错误。
故选：A。
16．旅客A在2m/s输送带上以2m/s的速度与输送带同方向奔跑，旅客B以地面为参考系推测旅客A的速度是（　　）
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A．2m/s
B．3m/s
C．4m/s
D．5m/s
【分析】运动是相对的，是相对于参考系的，根据相对运动规律求解旅客A对地面的速度。
【解答】解：旅客A在输送带上以2m/s的速度与输送带同方向奔跑是以输送带为参考系的，因输送带的速度为2m/s，可知以地面为参照物，旅客A的速度是4m/s，故ABD错误，C正确
故选：C。
17．杭州地铁6号线全长58.8千米，预计于2020年12月底开通试运营。6号线运营速度最高100km/h，初期运行间隔时间会比较长，约为4分钟。以下说法正确的是（　　）
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A．4分钟指的是时刻


B．58.8km指的是位移


C．估算地铁车辆从起点到终点的时间，可以把地铁车辆看成质点


D．100km/h指的是地铁6号线运营的平均速度
【分析】4分钟指的是时间间隔，58.5km指的是路程，车的大小可以忽略不计，可以把地铁看出质点，100km/h为瞬时速率。
【解答】解：A、根据运行间隔时间会比较长，可知4分钟指的是时间间隔，故A错误；
B、如图所示地铁的轨道线为曲线，所以58.8km指的是路程，故B错误；
C、估算地铁从起点到终点的时间，车的大小可以忽略不计，所以可以把地铁看成质点，故C正确；
D、根据6号线运营速度最高100km/h指的是某一时刻的速度，所以100km/h为瞬时速率，故D错误。
故选：C。
18．高速公路旁的限速标示牌如图所示，图中数值的对应单位是（　　）
[image: image16.png]= ®
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【分析】高速公路旁的限速标示牌如图所示，图中数值指的是限速大小，单位为千米每小时，即可判断。
【解答】解：高速公路旁的限速标示牌如图所示，图中数值指的是限速大小，单位为千米每小时，即km/h，故ABD错误，C正确；
故选：C。
二．填空题（共4小题）
19．下列实际过程中，正确使用打点计时器的步骤顺序是　BCDGAEF　．
A．取下纸带，从能够看清的某个点开始，往后数若干个点，如果数出n个点，这些点划分出的间隔数是（n﹣1）个，由此计算出纸带上第一个点到第n个点的运动时间
B．把打点计时器固定在桌子上，对照老师准备的说明书了解它的结构
C．按说明书把纸带装好
D．启动电源，用手水平地拉动纸带，纸带上就打出一行小点
E用刻度尺测出第一个点到第n个点的距离
F．计算平均速度
G．关掉电源．
【分析】熟练打点计时器的应用步骤即可正确解答，注意实验步骤要符合事物发展的逻辑，不可丢三落四的．
【解答】解：安排实验步骤要本着先安装器材，然后进行实验的思路进行，一般每完成一次实验，都要进行重复实验，实验步骤要符合逻辑，不能颠三倒四的．
故答案为：BCDGAEF
20．打点计时器是一种计时的仪器，它使用　交流　（填“交流”或“直流”）电源，当电源的频率为50Hz时，它每隔　0.02　s打一个点，其中电火花计时器使用的电压　220V　。
【分析】明确打点计时器的基本原理，知道打点计时器采用交流电源，知道电火花式打点计时器和电磁式打点计时器使用电压的区别；知道打点周期等于交流电频率的倒数。
【解答】解：打点计时器是一种计时的仪器，均使用交流电源，电磁打点计时器的电源应是低压交流电源，工作电压通常为4～6V，电火花式打点计时器使用220V交流电源；打点周期等于交流电频率的倒数，故当电源频率f＝50Hz时，打点周期T＝[image: image17.png]


＝[image: image18.png]


s＝0.02s，即每隔0.02秒打一次点。
故答案为：交流，0.02；220V。
21．某物体沿直线运动的位移﹣时间图象如图所示，则其前4s内的平均速度为　﹣2.5　m/s，第4、5s两秒内的平均速度为　10　m/s。
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【分析】根据s﹣t图象判断出各时间段内的位移，根据[image: image20.png]


求得平均速度即可求得。
【解答】解：前4s内的位移为x＝10m﹣20m＝﹣10m，
故前4s内的平均速度[image: image21.png]



第4、5s两秒内的位移为x′＝20m﹣0m＝20m
故平均速度为 [image: image22.png]


＝[image: image23.png]


m/s＝10m/s
故答案为：﹣2.5，10
22．试写出下列概念所用的物理思想方法：质点　理想化模型的方法　；平均速度　等效替代的方法　。
【分析】物理学中用到大量的科学方法，质点采用理想化模型的方法，平均速度采用等效替代的方法。
【解答】解：质点是把物体理想化为无大小无体积具有质量的点，故质点采用理想化模型的方法；平均速度是把变速运动等效为速度不变的运动，描述平均运动快慢，故平均速度采用等效替代的方法
故答案为：理想化模型的方法，等效替代的方法
三．解答题（共3小题）
23．一辆货车由A地以15m/s的平均速度开出60s后，一辆轿车也由A地出发去追赶这辆货车，在30s内追上，那么这辆轿车的平均速度为多少？
【分析】轿车的位移大小和货车的位移大小相等，求出货车的位移，从而根据[image: image24.png]


求出轿车的平均速度．
【解答】解：t1＝60s，t2＝30s，t＝t1+t2＝60s+30s＝90s
在货车出发后t时间内轿车追上货车，在追上货车时，轿车与货车的位移相等
s1＝v1t＝15m/s×90s＝1350m
∵s1＝s2，s2＝v2t2
∴v2＝[image: image25.png]Sz 1350
T, 30 M



＝45m/s
答：这辆轿车的平均速度为45m/s．
24．沿光滑水平地面以12m/s运动的小球，撞墙后以原来速度大小反弹回来，与墙壁接触时间为0.2s。求小球与墙碰撞过程中的平均加速度大小？
【分析】根据物体的初末速度，结合运动的时间，通过加速度的定义式求出加速度。
【解答】解：规定初速度的方向为正方向，根据加速度的定义可知，则小球的初速度为12m/s，末速度为﹣12m/s，加速度为：a＝[image: image26.png]


＝﹣120m/s2，负号表示方向与初速度方向相反。
答：小球的加速度为120m/s2，方向与初速度方向相反。
25．某同学在做匀变速直线运动实验中获得的一条纸带，A、B、C、是纸带上3个连续的计数点，每两个相邻计数点间有四个点没有画出．已知打点计时器电源频率为50Hz．
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（1）纸带上AB两点的时间间隔为　0.1　s．
（2）AB两点间的间距为S1＝3.27cm，AC两点间的距离为S2＝　8.00　cm，B点的瞬时速度是vB＝　0.400　m/s，纸带的加速度a＝　1.46　m/s2．（计算结果保留三位有效数字）
【分析】根据毫米刻度尺读出AC两点间的距离，根据匀变速直线运动的推论公式△x＝aT2可以求出加速度的大小，根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上B点时小车的瞬时速度大小．
【解答】解：（1）由于每相邻两个计数点间还有4个点没有画出，所以相邻的计数点间的时间间隔T＝0.1s，
（2）AB两点间的间距为S1＝3.27cm，AC两点间的距离为S2＝8.00cm，
根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上B点时小车的瞬时速度大小．
vB＝[image: image28.png]Xae
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＝0.400m/s
根据匀变速直线运动的推论公式△x＝aT2可以求出加速度的大小，
得：a＝[image: image30.png]
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＝1.46m/s2．
故答案为：（1）0.1
（2）8.00，0.400，1.46

